

★国际观察



资料图片

触线“30”大关 国际油价离见底还有多远?

本报记者 严瑜

对于自2014年下半年起就始终惨淡的国际油价而言,2016年的开局显然不如人意。在刚刚过去的第一周,国际油价一路俯冲,跌幅超过10%。从2014年上半年的110美元/桶,到2015年底的不到40美元/桶,再到如今短短一周内逼近30美元/桶的关口,深陷暴跌“漩涡”的国际油价令人心惊,更令人不禁发问,跌跌不休何时止,国际油价离见底究竟还有多远?

年跌至30美元/桶以下,甚至在最坏的情况下达到20美元/桶。如今,这一当初看来颇耸人听闻的预测已在全球部分地区应验。上周,加拿大重质原油售价不到20美元/桶,低于开采和运输成本。而欧佩克成员国的原油均价也在跌穿30美元/桶的关口后,继续下行。

新变量加剧暴跌“漩涡”

事实上,国际油价在2016年呈现跌势并不完全出人意料。法国《论坛报》就曾在2015年底刊文预测称,由于沙特阿拉伯、俄罗斯和美国等产油大国都没有减产的意思,再加上美国停止大量购进原油、伊朗在解除制裁后回归国际原油出口市场以及巴黎气候大会将导致全球原油需求降低等诸多因素,国际油价可能在2016年进一步下跌。

然而,对于全球市场而言,国际油价在开年第一周就出现如此大幅度的跳水,仍是始料未及。在接受本报记者采访时,中国国际问题研究院世界经济与发展研究所研究员魏民分析认为,这种突然的跌势与2016年初出现的一个新变量密切相关:沙特与伊朗的冲突升级。

依照以往经验,中东地缘政治风险升温,可能引起市场恐慌,带动油价在短期内上涨。然而,沙特与伊朗的这次危机却发生的“不是时候”。在2015年底举行的欧佩克维也纳会议上,“限产派”伊朗与“不限产派”沙特就在是否放弃不减产策略以及伊朗重返市场之后应占多少配额等关键问题上争得不可开交。

“如今,沙特与伊朗关系恶化到如此严重的地步,使得欧佩克成员国之间达成减产协议的希望非常渺茫。在这种形势下,油价一路下跌到历史新低。”魏民说。

彭博社也援引专家观点称,沙特、伊朗冲突升级引发地区紧张局势,增加了国际油价的不确定性。与此同时,美国在2015年底解除了长达40年的原油出口禁令,其高于预期的页岩油供应量也展现出令人意外的抵御低油价的能力,这更让欧佩克成员国倍感压力,迟无法退出限产的脚步。

一边是供求“阀门”难以得到有效控制,另一边则是世界经济缓慢的复苏步伐始终无法提供有力支撑,这进一步加剧了国际油价在2016年初的下行压力。“目前,世界经济整体复苏乏力,对石油、天然气等能源的需求增加很慢,有些国家甚至还在减少需求。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在接受本报采访时分析称。

联合国在2015年底发布的《2016年世界经济形势与展望》中预测,2016年全球经济增长仅为2.9%。“除了美国2015年12月的非农就业数据较为可观之外,其他数据都没有太多亮点,目前看来2016年世界经济增长仍是一个低迷、疲软的状态。”魏民也认为,这使得国际油价失去走高的动力。

此外,美联储开启加息进程之后,美元持续走强,这也打压了石油等以美元计价的大宗商品的价格。

低油价会成导火索吗?

如《论坛报》所言,在2014年年底,谁也难以料到国际油价会跌至60美元/桶的水平,而在进入2016年之际,油价的走势却更加出人意料。

“目前并未出现能够支撑油价企稳反弹的强劲动力,相反我们看到的都是一些不利因素。”魏民指出,从新年开局股市、汇市纷纷下跌的趋势可见,世界经济依然存在风险,在这种情况下,国际油价还未到完全见底、止跌回升的阶段。

沈骥如也认为,由于2016年美联储预计还要加息三四次,美元的走高趋势决定了国际油价实现回升非常困难。

“如果美元升值加快,而世界经济复苏依然缓慢,那么国际油价还有可能继续下跌,在30美元/桶左右低位徘徊。”

如今看来,未来一段时间内,低位震荡将成为国际油价的常态。而对于世界经济甚至全球安全来说,波动的油价带来的错综复杂的影响。对于石油输出国来说,油价下跌将使其财政收入出现问题,目前沙特、俄罗斯就面临非常严重的财政赤字。而且,油价的进一步下跌将使各国使用新能源的动力减小。”沈骥如是说。

更令人担心的是,在如今牵一发而动全身的政经大局中,低迷的油价还有可能成为引爆地缘政治冲突或是地区性问题的导火索。英格兰皇家银行在上周就发出警告称,2016年持续低迷的油价可能加剧中东的紧张局势,造成地区冲突的升级。

“对严重依赖石油出口的国家而言,这意味着灾难性前景。”德国《明镜》周刊也刊文指出,油价走低,将使俄罗斯、伊拉克、阿尔及利亚、委内瑞拉等石油出口国在危机前景中越陷越深。从中期看,这还可能引发世界其他地区担忧的担扰。例如,如果难以承受油价之低,非洲、南美一些石油出口国或将被迫削减国内的社会福利支出,进而导致社会动荡加剧,“后果将可能引发涌向美国和欧洲的新难民潮”。

“目前,世界各国都不希望国际油价走势出现失常。”沈骥如说。然而,在利益面前,究竟谁肯先退让一步? 世界其他国家中越陷越深。从中期看,这还可能引发世界其他地区担忧的担扰。例如,如果难以承受油价之低,非洲、南美一些石油出口国或将被迫削减国内的社会福利支出,进而导致社会动荡加剧,“后果将可能引发涌向美国和欧洲的新难民潮”。



法国为恐袭遇难者举行追思会

1月10日,法国总统奥朗德(前排左二)、总理瓦尔斯(前排左三)和巴黎市长伊达尔戈(前排左一)在巴黎共和国广场参加追思会。夏威尔·德·托雷斯摄(新华社发)

1月10日,法国政府在巴黎共和国广场为2015年多起恐怖袭击遇难者举行纪念追思大会。追思大会纪念在2015年1月《沙尔利周刊》巴黎总部遇袭等恐袭事件中丧生的17人,以及在2015年11月13日巴黎恐袭和爆炸事件中遇难的130人。巴黎市政府邀请了1000多人参加纪念活动,其中包括恐袭事件幸存者、遇难者亲属和朋友。

在法国首都巴黎共和国广场拍摄的一幅写有“巴黎不哭”等字样的标语。新华社记者 李根兴摄

越来越多的日常家居装上芯片和通讯芯片,变身“智能家居”,为人们勾勒生动且智慧的家庭生活图景。近日,备受瞩目的国际消费电子展于美国拉斯维加斯开幕,智能家居作为展会的“座上宾”,与无人驾驶等前沿科技成为本届展会的焦点。

电视、冰箱、洗衣机、门锁、百叶窗、车库开闭器,乃至萌宠的游戏机,几乎每一件日常家居都可以被植入芯片,支配和掌控它们也随之成为一个技术活。在这个智慧家庭空间中,我们需要一个如人类大脑般智慧且具有支配能力的“器官”。与争芳斗艳的智能家居产品不同,这类形态特殊的智能家居以巧妙的方式亮相展会,成为本届科技展的亮点。

关于召开福建诺奇股份有限公司重整案第二次债权人会议及出资人组会议的通知

各位债权人及非境外上市股股东:

2015年4月1日,泉州市中级人民法院(下称“泉州中院”)依法裁定受理福建诺奇股份有限公司(下称“诺奇股份”)破产重整一案,并指定诺奇股份清算组担任诺奇股份的管理人。

北京市西城区人民法院公告 梁冰雪:本院受理原告王京春诉被告王广南、王平、梁冰雪继承纠纷一案,要求判令:1.请求按照吕凤飞遗嘱公正分割房产,判令被继承人吕凤飞名下位于北京市西城区百万庄大街2号丁楼6号的房产归原告所有;2.诉讼费由原告承担。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法会民初字第2499号 佛山市直党文化传播有限公司、蔡如华、彭学兰、蔡宇:本院受理原告李宇银行(中国)有限公司诉被告傅山博文化传媒(佛山)有限公司、蔡如华、彭学兰、蔡宇民间借贷纠纷一案,因你们在诉讼期间下落不明,无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你(们)公告送达(2014)穗天法会民初字第2499号民事判决书。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法会民初字第1885号 郭春生:本院受理原告平安银行股份有限公司诉被告平安银行股份有限公司广州分行信用卡纠纷一案,因你们在诉讼期间下落不明,无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你(们)公告送达(2014)穗天法会民初字第1885号民事判决书。

中国地震应急搜救中心 2016年1月12日